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Polsko-Ukrainski Konkurs Fizyczny
,»Lwiatko — 2014” klasy 1-2 gimnazjum

Zadania 1-10 za 3 punkty

1. Przez ile godzin tacznie obowigzywata w réznych miejscach na catej kuli ziemskiej data
01.01.2014? Zat6z, ze linia zmiany daty przebiega w catosci wzdtuz jednego potudnika.

A. 12, B. 24, C. 36, D. 48.

E. Na potkuli potudniowej nieco dtuzej niz 24 h, a na pétkuli pénocnej nieco krocej niz 24 h.

2. Grubos¢ plytki paznokcia dorostego cztowieka to ok. 0,5... i tu zatarty si¢ jednostki
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A.nm, B. pm, C. mm, D.cm, E. dm.
3. Iloraz pracy i objeto$ci ma wymiar
A. ci$nienia, B. pracy, C. mocy, D. przyspieszenia, E. sily.

4. Jeden z ponizszych wzoréw w szczegolnej teorii wzglednosci wyraza tzw. rOwnowaznos$¢ masy
i energii (E — energia, m — masa, ¢ — warto$¢ predkos$ci $wiatla). Ktory to wzor?
A E=mk. B. E = m’c? C.E=mdc D. E =m%*. E. E =m’c?

5. Jadac rowerem po ptaskiej nawierzchni, najbardziej jeste$ narazony na poslizg, gdy poruszasz si¢
A. z duza predkoscia po tuku o duzym promieniu, B. z duzg predkoscia po tuku o matym promieniu,
C. z malg predkoscia po tuku o matym promieniu, D. z matg predkoscia po tuku o duzym promieniu,
E. po linii prostej, ruchem jednostajnym.

6. Cigzarek o jakiej masie nalezy zaczepi¢ na prawym koncu belki A
(rysunek), aby pozostawata ona w réwnowadze?
A. 2 kg. B. 3 kg. C. 4 kg. D. Lewej potowy belki nie da si¢ zrownowazyc.

E. Nie mozna obliczy¢ masy ci¢zarka, gdyz nieznana jest masa belki.

7. Na szalkach wagi, w naczyniach tej samej wielkosci znajduje si¢ woda i eter. Waga jest
w rownowadze (rysunek). Eter intensywnie paruje.
A. Po pewnym czasie przewazy szalka z wodg. \_n_‘ \_n_l
B. Po pewnym czasie przewazy szalka z eterem. ‘
C. Waga pozostanie w rownowadze w czasie nastgpnych godzin.
D. Po pewnym czasie przewazy jedna z szalek, ale nie da si¢ przewidzie¢, ktdra.
E. Po pewnym czasie przewazy ta z szalek, na ktorej byto wigcej cieczy.

8. Podczas gotowania wody w czajniku mozna zaobserwowa¢ wydobywanie si¢ z niego pewnych
substancji. W miejscach oznaczonych na rysunku znajduje si¢
A. | —rozrzedzona para wodna, Il — para wodna o gestosci wigkszej niz w I,
B. | — powietrze nie zawierajgce pary wodnej, II — para wodna, v
C. I — chmura drobnych kropli wody, Il — para wodna,
D. | — para wodna, Il — chmura drobnych kropli wody,
E. | —rozrzedzona chmura drobnych kropli wody, Il — chmura drobnych
kropli wody o gestosci wigkszej niz w L.

9. Ktory z podanych przyrzadoéw nie dziata na zasadzie dzwigni dwustronne;j?
A. nozyczki, B. waga szalkowa, C. szlaban kolejowy,
D. kotowrét. E. Wszystkie cztery dzialaja na tej zasadzie.

10. W pomieszczeniu o temperaturze pokojowej zmieszano ze sobg szklanke wody o temperaturze
90°C i szklank¢ wody o temperaturze 10°C. Po uptywie 1 minuty temperatura mieszaniny jest

A. rbwna temperaturze pomieszczenia, B. nieco nizsza niz 50°C,

C. doktadnie rowna 50°C, D. nieco wyzsza niz 50°C,

E. wyzsza lub nizsza niz 50°C, w zaleznosci od doktadnej warto$ci temperatury w pomieszczeniu.

Zadania 11-20 za 4 punkty

11. Podczas jazdy autobusem zdarza sig, ze pasazerowie zostaja gwattownie szarpnigci w strong
kierowcy, chociaz nikt ich nie dotyka. Moze si¢ tak zdarzy¢
A. jedynie podczas gwaltownego przyspieszania autobusu jadacego do przodu,
B. jedynie podczas gwattownego hamowania autobusu jadacego do przodu,
C. zarowno podczas gwaltownego przyspieszania, jak i gwaltownego hamowania autobusu
jadacego do przodu,
D. podczas gwaltownego hamowania autobusu jadacego do przodu lub gwattownego
przyspieszania autobusu w trakcie cofania,
E. podczas gwaltownego przyspieszania autobusu jadacego do przodu lub gwaltownego hamowania
autobusu w trakcie cofania.

12. W suchym pomieszczeniu pozostawiono na caty dzien w temperaturze pokojowej trzy ptytki
0 jednakowych wymiarach: drewniang, metalowa i styropianowa. Jakie bedzie Twoje wrazenie, gdy
kolejno dotkniesz kazdej z nich?

A. Metalowa ptytka bedzie wydawac si¢ znacznie zimniejsza od pozostatych.

B. Styropianowa bedzie wydawac si¢ znacznie zimniejsza od pozostatych.

C. Drewniana bedzie wydawac¢ si¢ znacznie cieplejsza od pozostatych.

D. Najchtodniejsza bedzie zawsze ta ptytka, ktorej dotkniemy jako pierwsze;j.

E. Wszystkie trzy ptytki beda wydawaty si¢ rownie ciepte.

13. Plastikowg butelke z woda wtozono do zamrazarki. Gdy cata woda zamarzta okazato sig, ze
powstaty 16d w poréwnaniu z woda, ktéra poczatkowo znajdowala si¢ w butelce, ma
A. wigksza mase, B. mniejszg mase, C. wigkszg gestose,
D. mniejszg gestosc, E. mniejszg objetosc.

14. Czterem porcjom oleju dostarczano ciepto w jednakowym tempie, powodujac
wzrost temperatury pokazany na wykresach. Ktora porcja ma najwigksza mase?

temperatura

E. Na podstawie wykresu nie mozna okresli¢, ktéra porcja ma najwicksza mase.

15. Stojac w pewnej odlegtosci od wysokiego muru wzniesionego na otwartej przestrzeni, Franek

wydat okrzyk. W jakiej odlegtosci od muru znajdowat si¢ chiopiec, jesli pomigdzy okrzykiem

a momentem ustyszenia przez niego echa mingta 1 s?
A.ok. 170 m. B. ok. 340 m. C. ok. 500 m.

D. ok. 680 m. E. ok. 1 km.



16.Samochdd zatrzymat si¢ po 5 s od rozpoczecia hamowania, przejechawszy w tym czasie 10 m 24. Z wysokosci 100 m upuszczono rownoczesnie dwie kule o jednakowych wymiarach, jedng wykonang

(ruchem jednostajnie op6znionym). Przy jakiej predkosci samochdd zaczat hamowacd? z olowiu, a drugg — z drewna. Ktdra z nich w warunkach rzeczywistych pierwsza uderzy w ziemig?
m m m m A. drewniana. B. otowiana.
A 2; : B. 4; : C. 20? : D. 50? . C. wolniejsza. D. cieplejsza. AFE,
. . . o wyp
E. Nie mozna obliczy¢ tej warto$ci bez dodatkowej informacji o wartosci przyspieszenia. E. Obie uderza w tej samej chwili. C B
a . . .

17. Malowanie warstwa szarej farby zaznaczonej powierzchni ptyty w ksztalcie ¢4 25. Ktory z wytr eSOw poprawnie "
kwadratu o boku a zajeto robotnikom 2 h. Jak dtugo jeszcze beda oni malowaé przedstaw1g, Jak zmienia sig wartosc sty H A
plyte w tym samym tempie? N s wyporu dzialajacej na metalowy klocek

A 2h B 4h C.6h D.8h E.10h 4 4 wyciagany powoli z glebokosci H w duzym h D :

e o o R U 14 zbiorniku wody? .
E. Jezeli klocek jest wyciagany, to sita wyporu nie wystepuje. 0 H h

18. Zwijamy w ciasng bel¢ dtugi dywan — chodnik korytarzowy, tak ze chodnik nie §lizga si¢ po

podtodze, a spora zwinigta bela obraca si¢ wokot swej osi o staty kat na jednostke czasu. Granica L. . L. L ., L
obszaru podiogi przykrytego chodnikiem przesuwa sie 26. Cegta spada z wysokosci 10 m i na wysokosci 8,75 m nad ziemig ma predko$¢ v. Na jakiej

A. ze staly predkoscia, B. coraz szybciej, C. coraz wolniej, wysokosci predkosé jej bedzie réwna 2v? Pomin opory powietrza.

D. na przemian szybko i powoli. E. W ogble si¢ nie porusza. A.7,5m. B.5m. C.25m. D.125m.
E. Cegla nie osiagnie predkosci 2v przed zderzeniem z ziemia.

19. Deszczomierz jest otwartym od gory pionowym naczyniem w ksztalcie walca, zaopatrzonym

W podzialke milimetrowa. Podczas letniej ulewy poziom wody w deszczomierzu wzrést o 3 cm. 27. Blady ks.z.tah Ks.ifziyca mozna ZObaCZY?' w po1qdnie tylko, gdy Ksigzyc J ?St
Objetosé wody, ktora spadta w tym czasie na 1 m?, wynosita Aw pobl};u pelni, B. w poblizu nowiu, C. w poblizu I kwadry,
A. 0,03 litra, B. 0,3 litra, C. 3 litry, D. 30 litrow. D. w poblizu IIl kwadry. E. Inna odpowiedz.

E. Nie mozna obliczy¢ objetosci, bo wzrost poziomu wody zalezy od promienia walca
28. Stojaca na stole skrzynia zostata polaczona z obciaznikiem za pomoca liny przerzuconej przez

20. Zwinigty worek na $mieci wazyt 13 g. Worek rozpostarto i zawigzano u gory, tak ze zawierat obracajacy sig¢ bez tarcia bl.oczek. (rys. 1_)~ Lina jest piewaika, nierozciagliwa i nie $lizga si¢ po
60 dm?® powietrza. Gesto§¢ powietrza wynosi w przyblizeniu 1,3 kg/m®. Po ponownym potozeniu bloczku-, a masg bloczka. 1 ,tarc1e porplf;dzy skrzyng rys. | rys. 2
worka na czulej wadze, wskazata ona apodlozem mozna pomingé. Skrzynia porusza sig 2kg 2 kg
A.13g, B.59 g, C.61g, D.78g, E.91g. Z przyspieszeniem o statej wartosci. Jaka sita nalezatoby
ciggna¢ za ling na rys. 2, aby poruszala si¢ ona z tym
Zadania 21-30 za 5 punktéw samym przyspieszeniem, co narys. 1?
A.ok. 1,6 N. B. ok. 2 N. C. ok. 8 N. 8 ke 7
21. Chlopiec biegnacy z predkoscia 3 m/s wskoczyt na sanki stojace si¢ na lodowisku. Masa D. ok. 16 N. E. ok. 80 N.
chlopca jest 4 razy mniejsza od masy sanek. Z jaka predko$cia poruszaty si¢ nastepnie sanki
z chlopcem, jesli pominag tarcie sanek o podtoze? 29. Janek dwa razy gotowat wode na kuchence, w garnku z pokrywka. Za kazdym razem zagotowata
1m am 3Im m am si¢ ona po 10 minutach. Za pierwszym razem Janek przykryl garnek po 5 minutach, a za drugim —
A 35 B. e C. 15 D.1—. E. 35 odwrotnie — zdjat pokrywke po 5 minutach. Ciénienie atmosferyczne w obu przypadkach byto takie
s S S s S samo. Za ktorym razem w garnku bylo wiecej wody?
. v A. Za pierwszym. B. Za drugim.
e e —_ <+
22. Pre;('ﬂ'(osc pradu rzeki (rysurlek pbOK) ma wartqsc v=1m/ S‘, B C D C. Jednakowo. D. To zalezy od szybko$ci grzania.
Predkosc ruchu ptywaka w stojacej wodzie wynosi 1,5 m/s. Ktorg E E. To zalezy od wartoéci ci$nienia atmosferycznego.
literg oznaczono wektor, zgodnie z ktérym ptywak powinien utozy¢ A
swoje ciato, aby przeptynac na drugi brzeg po najkrotszej drodze? 30. Cztery $limaki ida gesiego w jednakowych odleglosciach po waskiej $ciezce. Na $ciezce znajduje

. . . L . . si¢ przeszkoda. Gdy ktéry$ $limak dojdzie do niej, zawraca, bez zmiany wartosci predkosci.
23. Czasami podc;as ogladania ﬁlfl}u WYdaJe nam sig, ze kota poruszajacego sig Podobnie, gdy spotkajg si¢ dwa $limaki, to zawracajg bez zmiany warto$ci predkosci. Ile bedzie
pojazdu w ogoéle si¢ nie krgcg. Zatozmy, ze kotpaki kota majg ksztalt pokaz_any na W sumie spotkan $limakow ze soba lub z przeszkoda?
rysunku, kota si¢ nie $lizgaja, a ich obwod jest rowny 1,50 m. Kamera rejestruje A 4 B. 6. C. 10. D. 186.

z czgstotliwoscia 24 obrazy na sekunde. Przy jakiej najmniejszej predkosci
samochodu bedziesz miat ztudzenie, ze kota si¢ w ogdle nie obracaja?

A. 45m/s. B. 6 m/s. C.9mfs. D. 16 m/s.

E. Nie mozna obliczy¢ tej predkosci, gdyz nieznany jest okres obrotu kot.

E. nieskonczenie wiele.



